



美文欣赏

### 荠菜花

张秀英

来过好几趟，在野草还未露头长个的时候，我就来了，我来挑荠菜。荠菜趴在在地，叶子一半菜色，一半泥色，褐绿各半，颜色有点钝有点暗。每次到这里，我就瞪大眼睛搜索，眼睛受了点累，但终究能寻到荠菜，挑起荠菜，带回了家。回家炒三个鸡蛋，裹两碗馄饨吃，余下的当做调味料藏进了冰箱，另做它用。

今日再来，草正见长，覆盖着裸露的土地。阳光恰恰好，风徐徐来，一片青绿中，细如茉莉、白如霜雪的荠菜花越过草顶，以高于杂草的身姿插进我眼帘，向着我点头招呼，很热情。

荠菜，野菜之冠，采挖的人去了来、来了去，光我，已来此地挖过四五

次，每一次都低头弯腰，一个岔兒、一个田埂地找，次次找，次次有收获。现在，这里还能开出这么一大片花来，可知采挖留下的荠菜不少于我挖掉的数量。我不怀疑我的眼力，我只佩服荠菜生长的本事了得，前面挖一棵，后面长一棵，长不完，也挖不完，几次三番地采挖，它们还是窜了个，开了花。

蹲下身，拨开草，看见每一棵荠菜，根部衍生出两根、甚至更多的秆茎。秆茎根根笔直，自下而上，排列着无数缝衣针似的细枝，细枝的顶端开着细小的白花。秆茎中部的地方，白色小花已结出了爱心形状的花果，花果草青色。秆茎最底下，花果由青变黄了，我采一个剥开，两三粒小如芝麻的种子躺

在里面。从上到下、从下到上看了好几遍，我看见了，荠菜秆茎是边长个边开花、边开花边结果的。次第开花次第结果，次第结果再次第结种子，我感觉荠菜这样的长法很好很独特，种子可以次第落地次第发芽重生，最后再次第供人采挖尝鲜。

在我家，荠菜不但是时鲜菜，更多的用途是当做调味品的。近年来，家中有病人忌口葱姜，常用荠菜替代。开花的荠菜还可以吃吗？我在采与不采间犹豫，荠菜花白净，清爽，但我们吃的是它的嫩叶，美丽的花不能当菜吃的。驻足良久，我还是决定采一把试试，于是弯腰蹲身，挑花果老的，先抖动几下秆茎，再慢慢拔了起身，让老了的种子回

归土里，这样就有花果落地衍生，有花梗到手调味，两全。

回到家，将荠菜花梗洗净后团成小团，烧了红烧鱼，炖了排骨汤。煮熟，汤香，筷子夹去荠菜花结，上桌。排骨汤色带一点淡青，清爽、清香，红烧肉也是，也没有因未放姜片的腥味，且肉里夹着浓浓的荠菜气味。鲜香的一盘肉，几筷子就见了底。家人吃一口肉赞一声好吃，喝一口汤赞一句汤鲜，说荠菜开了花还是宝贝，说荠菜花调味的菜肴，原味加上野味，更好闻，更好吃，更能回味。

吃荠菜花，应该不是我的首创，但也无关紧要，荠菜的一生，已经足够我审视自己了。



### 龙年圆梦

费凡平

俗话说，有钱没钱，都要回家过年。这是一种老祖宗留下的习俗。过年了，亲人团聚，围坐一堆，喝上一杯，生活的酸甜苦辣都浸润这杯烈酒中……这是一种亲情交融的最高仪式。

过年了，对于我来说，除了吃年夜饭，最想做的一件事，就是去放几串大地红，燃几个烟花：爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。

千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。它不仅是最爱读的一首诗，它也是王安石刻在我心里，抹不去的一种过年的文化属性。

除夕，大人们在忙里忙外打扫卫生，准备年夜饭，我们一帮男孩却喜欢聚在一堆堆放小鞭炮。那时弄堂口的烟纸店，过年都有零卖各种烟花爆竹的。烟纸店老板与我们很熟，知道我们晚上可以拿到父母给的“压岁钱”，所以也很愿意赊账买小鞭炮给我们玩。临走时，烟纸店老板也总会叮嘱一句：“你们这帮野小鬼，放炮，不要恶作剧哦！”

我们手中有了小鞭炮，放起来一个比一个鬼灵。看到小女生结伴从弄堂里走过，我们躲在暗处，喜欢将点燃的小鞭炮朝她们脚下丢去，“噼啪——啪啪——”作响，小女生们一个个吓得双脚直跳，转而要骂人，却又找不到放炮的人。躲在拐角处的我们，一个个捂住嘴哈哈大笑，庆祝自己的“除夕大捷”。

有一年除夕，我将一小串点燃的鞭炮，丢在外婆家屋后冰封的河边上，一阵“噼啪——啪啪——”作响，小河顿时被我炸出一个冰窟窿，冰封的河面，随即发出“咔咔”的开裂声，不一会，好多鱼从这个冰窟窿里跃出水面，在四周即将开裂的冰面上活蹦乱跳。我立刻拿来鱼叉，将这一条条活鱼叉上岸，为外婆的年夜饭，不意地增添了一道丰盛的硬菜——红烧鱼。外婆在土灶前连声夸道：“好兆头，年年有鱼！”

年复一年，每逢过年时节，我总要燃放烟花爆竹，它是我童年的期盼，更寄托着我人生美好的心愿，几十年就这样一直持续着，不改初衷。

自从上海市区禁燃烟花爆竹，过年，我在家门口就没有放过鞭炮了。这几年，每逢过年，我和同仁德宝兄，总要开车去找可以买到烟花爆竹的地方，想过一把缺失的心瘾。

去年初二，我们沿着老沪杭公路，一路狂开，寻寻觅觅，就是找不到可以买到鞭炮的乡村小店，一路开到千岛湖，还是未能如愿。

今年，初六，心有不甘的我，又驱车出发了太仓浏河，想碰碰运气。在浏河这条寂静的老街上，我很幸运，终于买到了心心念念的一千响大地红，还买到了一包八个高升。

突然间，我想，在此我是否借用了郑和这位高人的福运，他从这里出发七次下西洋，可谓福运高照。可以臆想，当年郑和从浏河港启航出发下西洋，岂能没有仰响的鞭炮，为其祈福？岂能没有震天的锣鼓，为其欢送？！

朝着长江口，我一次次弯下腰，兴奋不已地点燃鞭炮，“噼啪——啪啪——”，远处的郑和，正在阳光下微笑着，祝福着我这个追梦的老顽童……



### 诗言志

#### 春天来了 (三首)

叶兴华

春讯

几朵梅 率先感知。沿途 轻抚枝条爆芽 回壁上。留下一抹 泛青的韵味 余情未了，悄悄 潜入农家小院 甜了农妇一个沉甸甸的梦

春风

催生了一茬小草 涂鸦出桃红柳绿。悄然 攀援在柳丝上荡秋千 听鸟儿聊天 一只小燕子裁剪着春光，在 农谚里 迎风飞卷飞去 一颗冬眠的种子翻了个身 正昂首朝她呼唤

春雨

曾经随风潜入夜 在一首唐诗里脱颖而出，落入 一方江南水田 一个涟漪 一朵笑露 一支润春的田山歌 从吴侬软语里飞出 春耕的风景 镶嵌在一朵朵笑靥里

若待上林花似锦，出门俱是看花人。

(摄影：陆丹)



### 惊蛰随想

悦善

今年的第一声春雷，不是轰鸣着从人们的头顶滚过，不是尖利地在天空中炸裂，更不是器叫着让人们厌烦。它是低沉而有力地在我们的耳际连环回响，一个接着一个，刚毅中透着几许柔情。这春雷，似乎在暗示着万物苍生：春天来了！

这个春雷，带来绿色、光明和新生。那满目的葱茸，自春雷始，即便，去年冬季被野火烧得干干净净的小草，此刻也从泥地里挺起身躯，奔向一个崭新的世界。五颜六色的花卉，开始酝酿花蕾，安静地等待着百花仙子一声令下，便应声而开，去装扮一个五彩的世界。

曾经在去年寒风里飞走的鸟儿，它来了！春燕在屋檐下呢喃，寻找曾经的旧巢；百灵在柳丝间高

唱，唱那二月春风似剪刀；鸬鹚秀着恩爱和缠绵，让无数人羡慕；就算那些再普通不过的麻雀，也是那么得欢快，叽叽喳喳在这个春天里吵翻了天；还有那些不知名的小鸟，仿佛一夜间从四面八方赶来，赴这场新春的盛宴。

我似乎已经等不及了，等这份温暖，等这缕和风，等这声春雷，等这个万物蓬勃的季节，等得望眼欲穿。在笨拙的羽绒衫里藏了一个冬季的身躯，此时亦被春雷惊醒。虽然，一个寒冬的等待，有些漫长，但终归是等来了。喜悦的感觉就像突然奔涌的温泉，滋养了心田，冒出无数朵幸福的花儿。于是，内心像是被清洗过一样，纤尘不染。再不去做无畏的叹息，只等那一场雨，白了梨花，红了海棠……

自信自强

守正创新

踔厉奋发

勇毅前行

## 为高质量发展筑牢坚实的政治根基

南桥镇部署2024年党建和党风廉政建设工作

本报讯（周燕萍）3月7日上午，南桥镇召开2024年党的建设工作会议暨党风廉政建设大会。镇全体区管干部、跟班学习干部出席，区纪委、区监委第一监督检查室干部受邀全程参会。

镇党委书记瞿磊表示，一要切实扛起政治责任，为高质量发展筑牢坚实的政治根基。要把“讲政治”体现在坚定理想信念上、体现在巩固拓展主题教育成果上，体现在树牢造福人民的政绩观上。要深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，持续学好用好党史这本“生动教材”，主动服从大局、主动履职尽责。二要有效提升党建质量，为高质量发展提供有力的引领保障。要坚持和加强党的全面领导，持续抓住干部这个决定性因素，持续抓牢基层党组织这个基础，持续抓好人才这个第一资源，持续抓紧意识形态这项极端重要性工作，以大抓落实的实际行动推动南桥党的建设质量实现持续全面提升。三要坚持全面从严治党，为高质量发展营造良好的政治生态。要压紧压实全面从严治党主体责任，坚持从大局思考谋划和抓好今年党的建设工作。要纵深推进正风肃纪反腐，把正风肃纪严在日常，反腐败利剑高悬头顶。进一步强化作风建设，大力弘扬敢干、实干、快干、会干的作风，用好调查研究“传家宝”。

镇党委副书记、镇长陈晓维主持会议。镇人大主席金春元宣读表扬表彰决定。大会表彰了2023年度南桥镇行政村“揭榜挂帅”获奖单位、2023年度南桥镇机关企事业单位“争优夺旗”获奖单位、2023年度南桥镇居民区“创先争优”获奖单位、2023年度南桥镇党的建设和精神文明建设百分考核优胜单位；通报表扬2023年度南桥镇“十佳英杰”获得者。

瞿磊与副镇长姜学伟签署2024年度党风廉政建设责任书；瞿磊与华严村党总支书记、村委会主任人选范晨签署2024年度党风廉政建设责任书；瞿磊与南桥源社区党委书记胡花签署2024年度意识形态工作责任书。

镇党委副书记王建恩部署2024年度党的建设工作；镇党委委员、纪委书记、监察办主任狄雪芳传达上级纪委全会精神并解读新修订《中国共产党纪律处分条例》。

会上，6家单位党组织以TED演讲的形式，围绕“不断提高党的建设质量和水平，向中心任务使动用力，在改革创新上深化探索，争做奉贤排头兵、先行者”主题，作交流发言。

会前，全体与会人员集体观看了廉政警示教育片，并认真阅读了《奉贤区违纪违法党员干部忏悔录》。

## 学思践悟 深学细照

### 南桥镇召开党委理论学习中心组学习(扩大)会

本报讯（周燕萍）3月12日下午，南桥镇召开党委理论学习中心组学习(扩大)会，认真学习习近平总书记最新讲话精神、全国“两会”有关精神，并围绕乡村振兴主题开展微论坛专题研讨。镇全体区管干部、跟班学习干部；镇乡村振兴挂图任务相关部门（单位）负责人出席会议，区巡听旁听工作组受邀参加会议。

镇党委书记瞿磊主持会议并表示，一要深刻领会习近平总书记考察上海重要讲话精神，为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献南桥智慧和力量。二要深刻领会“牢牢把握高质量发展这个首要任务”的重大要求，奋力谱写中国式现代化的南桥篇章。三要深刻领会“人民城市人

民建、人民城市为人民”的重要理念，把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点。四要深刻领会习近平文化思想的丰富内涵，不断推动优秀传统文化在南桥的生动实践。五要深刻领会坚持党的全面领导和全面从严治党的重要性，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。镇党委副书记、镇长陈晓维传达第十四届全国人民代表大会第二次会议政府工作报告要点及闭幕式主要精神。

镇党委委员、武装部部长张丹宁传达习近平在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的讲话精神。镇人大副主席、总工会主席王君华导读《习近平：坚持和完善人民代表大会制

度保障人民当家作主》。镇人大主席金春元，镇党委委员、纪委书记、监察办主任狄雪芳，副镇长余洁琼结合工作实际，就如何贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神进行交流发言。

“南风贤语”思想荟·微论坛上，副镇长何平就学习运用“千万工程”，推动南桥乡村全域振兴——结合南桥实际对中央一号文件进行解读。

镇农业农村办通报2023年度南桥镇乡村振兴任务完成情况。镇乡村振兴挂图任务相关部门（单位）围绕“坚持不懈抓好‘三农’工作，扎实推进乡村全面振兴”主题，南桥如何因地制宜、循序渐进、久久为功，展开微论坛研讨。

## 春风吹新绿 绿化正当时

### 南桥镇干部群众踊跃参加义务植树节活动

本报讯（王晗）3月11日上午，南桥镇开展“3·12”义务植树节活动。机关干部与社区、村居志愿者一起，手执春光挥洒汗水，植树添新绿，用初心种下绿色生活梦。镇全体区管干部、机关各科(室)负责人参加活动。

在华严村地灵路张翁庙路延伸段，大家热火朝天开始种树，有的挥锹铲土，有的扶正树苗，有的踏上土固根，有的提桶浇水……大家精神抖擞、分工明确、秩序井然，合力将一株株大树苗细心栽植在规划好的植树坑位上。在大家的共同努力下，

一排排树苗在微风轻拂下迎风招展，错落有致，格外清新，为南桥增添一抹新绿，耕织一份美好希望。

经过大家的共同努力，“绿色护卫队”运用“人海战术”，种下桂花、银杏、早樱约150棵，圆满完成这次植树任务。



主办：中共奉贤区南桥镇委员会 奉贤区南桥镇人民政府 E-mail:nqxx88@163.com



南桥镇官方微信